

普京签署批准新版俄军事力量发展纲领性文件

俄罗斯将北约列为头号威胁

俄罗斯总统普京26日签署批准新版俄联邦军事学说。这一俄军事力量发展的纲领性文件把北约组织列为俄头号军事威胁,并且首次提出把高精度常规武器作为“战略威慑”手段之一。

分析师认为,俄新版军事学说依然是防御性军事学说。



俄军用于在阅兵式上展示的各种武器装备。(资料图片)

更显强硬

威胁包括北约积聚军事潜力等

新版军事学说的文本长29页,延续2010年版的大部分内容,维持防御性的基调。普京当天召集俄联邦安全委员会会议,新版军事学说在会上获一致通过。

这份军事指导性文件列举俄罗斯面临的重大安全威胁和俄方可能的应对措施。其中,俄面临的主要威胁包括北约积聚军事潜力、违反国际法行使所谓“全球性职能”,在俄罗斯边境附近扩建军事基础设施,美国在欧洲中部建立导弹防御体系。

新学说强调,在俄罗斯邻国领土上部署外国军事力量可能用于施加“政治和军事压力”,形成冲突发生和升级的策源地;一些国家干涉俄罗斯周边国家及俄罗斯盟国的国内政,违反《联合国宪章》和其他国际法准则,都对俄罗斯构成了实质威胁。

俄罗斯一直关切美国正

在研发的“全球即时打击”系统。这种非核武器以高精度著称,从美国发射后,能在1小时内击中位于全球任何其他地区的目标。

新学说把“全球即时打击”系统和北约的导弹防御体系列为破坏战略稳定的因素。

乌克兰危机爆发以来,俄罗斯和西方关系跌至冷战以来最低点。克里米亚3月并入俄罗斯后,北约与俄罗斯关系趋于紧张。以往版本的俄军事学说中,北约就是俄主要或头号外部威胁,但乌克兰危机促使俄罗斯在这方面更趋强硬。

就俄新版军事学说,北约发言人伦杰斯库回应,这一军事联盟“不对俄罗斯或其他国家构成威胁”,北约采取的措施出于防御目的,旨在维护成员国安全,适当且遵循国际法。

“非核”威慑

首提发展高精度常规武器

新版军事学说保留了俄罗斯核武器的使用条件,同时首次提出把高精度常规武器作为“战略威慑”手段。

根据这一军事指导方针,如果对方首先对俄罗斯或其盟友使用核武器或大规模杀伤性武器,或运用常规武器侵犯俄罗斯以至“威胁俄罗斯的生存”,俄方可以

运用核武器予以回击。同时,新学说提出,俄方可以运用高精度常规武器实施“战略威慑”,不过没有明确说明使用这类武器的时机和方式。高精度常规武器包括地对地导弹、空中或水下发射的巡航导弹、制导炸弹、炮弹。

俄罗斯军事分析师科诺瓦洛夫告诉美联社记者,以

常规武器实施“战略威慑”的说法比较模糊,可能指向俄罗斯正在研发的某些新型武器。

他说,俄方研发的一些武器系统可能会让北约发

动“出其不意先发制人”袭击的计划失效,因为这种做法将招致俄方的猛烈报复。同时,这些武器系统将让俄罗斯在不使用核武器的前提下令敌方屈服。

防御为主

未改变防御为主军事思想内核

军事分析师认为,尽管把北约列为头号威胁,俄新版军事学说依然没有改变俄罗斯防御为主的军事思想内核。根据新学说,只有化解冲突的“全部非暴力选项”失效,采取军事行动才正当合理。

同时,新学说提出,爆发“针对俄罗斯的大规模战争”可能性已经降低,而领土争端、干涉他国内政,在太空使用战略武器等破坏稳定的风险正在增加。

新版军事学说呼吁俄方积极参与独立国家联合体、上海合作组织等地区组织活动,保持同欧洲联盟和北约的平等对话,强化与金砖国家组织的协作,推动在亚太地区建立新安全模式,确保俄罗斯的太空防御能力以及在北极地区的国家利益。

三次更新

原有学说已不符合俄战略地位

这是俄罗斯自普京2000年首次执政以来第三次更新俄联邦军事学说。

苏联解体后,俄罗斯1993年11月首次出台军事学说,以指导应对冷战后战略环境变化。俄罗斯当时乐观地认为,俄外部没有假想敌。然而,随着美国主导的北约不断东扩、尤其是科索沃战争的爆发,俄罗斯认识到,原有军事学说已经不符合俄罗斯所处战略地位,依据这一学说建设的军事体系已经不能保证国家军事安全。

2000年2月,俄联邦安全会议在时任代总统普京主持下大幅更新军事学说,从军事政治、军事战略和军事经济三部分基本理论全面阐述新世纪维护俄国家安全的主要构想,重新提出美国主导的北约是俄最大外部威胁,重新强调发展核威慑力量。

2010年,俄罗斯再次更新军事学说,认为北约东扩、美国建立和部署战略导弹防御体系是俄罗斯面临的主要外部军事威胁。

朝鲜互联网频频陷入瘫痪
指责美对朝进行网络攻击

据朝中社27日报道,朝鲜国防委员会政策局发言人当天发表声明,再次否认朝鲜与索尼影像娱乐公司遭到网络攻击案有关,并称近日朝鲜网络一度中断是美国进行网络攻击所致。

发言人在声明中再次表示,索尼影像娱乐公司的黑客攻击事件与朝鲜没有任何关系。美国坚持认为是朝鲜进行了这次黑客攻击,但是到现在为止也没有拿出证据。

位于美国加利福尼亚州的索尼影像娱乐公司今年拍摄了一部名为《采访》的电影,内容为美国中央情报局雇佣刺杀朝鲜最高领导人金正恩。由于受到黑客攻击和威胁,该公司先是宣布取消此片原定圣诞节期间在北美地区的上映计划,后又推翻这一决定。电影在圣诞节当天在北美地区部分影院如期上映。

美国总统奥巴马19日在年末记者会上表示,将对索尼影像娱乐公司遭到黑客攻击事件作出“适当回应”。美国联邦调查局称,有“足够信息”显示,朝鲜应对索尼被黑事件负责。但朝鲜否认与这一事件有关,要求美国为污蔑朝鲜是幕后操纵者一事道歉,并提议就此案与美方展开共同调查。

23日凌晨2时左右,朝鲜的互联网一度陷入瘫痪,至当地时间近11时(北京时间10时)逐渐恢复正常。平壤时间27日19时30分(北京时间18时30分)许,朝鲜的互联网和移动3G网络再次陷入瘫痪。截至平壤时间21时30分记者发稿时,网络仍未恢复正常。

据新华社

相关新闻

索尼公司再遭黑客攻击
在线游戏平台已瘫痪三天

索尼公司的在线游戏平台PlayStation在遭受近三天的瘫痪后,到26日下午仍未恢复。黑客组织“蜥蜴小组”宣称对此负责。

从圣诞平安夜(24日)开始,索尼公司的在线游戏平台PlayStation和微软的游戏平台Xbox就遭到黑客攻击。到26日,微软的Xbox在线服务虽然有些功能仍受限,但基本已经恢复。

而索尼的PlayStation官方推特账号则在美国东部时间26日下午两点半称,工程师仍在继续努力工作以解决客户遇到的网络问题。

近期索尼公司成为黑客集中攻击的目标,员工邮件被入侵,大量公司文件被泄露。

据中新社

乌当局宣布146名俘虏获释
同时释放222名民间武装人员

乌克兰总统新闻秘书采戈尔科26日晚宣布,被东部民间武装抓获的146名俘虏当天获释。

采戈尔科说,乌克兰国家安全局局长纳利瓦伊琴科已向波罗申科总统报告,被东部民间武装抓获的“146名乌克兰人”当天获释,另有4人预计在当地时间27日获释。

采戈尔科对获释者未使用“乌克兰军人”的说法,也未透露作为交换条件释放了多少名东部地区民间武装人员。据乌克兰国际文传电讯社报道,乌克兰当局当天早些时候在东部中立地区用222名民间武装人员交换了150名被俘军人。

从目前来自各种渠道的信息看,乌克兰冲突双方尚有7名俘虏未按照达成的协议完成交换。

据新华社

据新华社